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I N S E R Ţ I U N I L E :
P en trn  odată 14 ftl., — de dóué ori 24 fll., — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fll. 
pentru fie-care publicare.

află în urma stăruinţelor lui fapte vred
nice, dacă vede că au reálisát frumóse 
economii, a ţinut în bun rând şi cu- 
reţenie ce avem mai preţios, biserica 
şi şcdla, cu averile lor, sinodul într'un 
glas are să-şi concentreze din nou în
crederea şi votul seu pentru fostul 
Epitrop; pentru omul cu mâni curate 
şi cu inima calda pentru aşezemintele 
nóstre. Acesta e cursul cel normal, 
aceasta trebue să fie resplata muncei 
şi a onestităţei încredere — nóuá, cinste 
nóuá acestea sunt fructele adevăratului 
constituţionalism şi omul nostru ’şi oţe- 
lesce din nou puterile, praxa din tre
cut, cu iubirea ce-i încălzeşte sufletul 
pentru biserică le pune earăşi în ser- 
viţiul bisericei.

Urmele activităţei mai îndelungate 
ale unui asemenea bărbat se văd pre- 
tutindenea, — se arată în ordinea din 
şcdiă, în curăţenia din biserică, în în
zestrarea acesteia cu cele de lipsă şi 
mai pe urmă se manifestăză în progresul 
ce’l face tinerimea şi poporul pe teren 
moral, cultural şi material.

Un astfel de bărbat e considerat 
ca un stîlp puternic al parochiei, fap
tele lui sunt model tinerimei locale şi 
satelor vecine şi din generaţie în genera
ţie numele lui se pomenesce cu pietate.

La perfecţie nu ajung lucruri ome- 
nesci, dar aşa ne închipuim noi óme- 
nii, cari au ambiţia să fie puşi la cârma 
afacerilor bisericesci, ómeni de onesti
tate recunoscută, ómeni de inimă şi cu 
pricepere şi dispuşi spre jertfe pentru 
binele public.

Fericit moment când sinodul scie 
căuta şi scie şi afla pe omul cel ade
vărat şi ’1 înalţă la loc cuvenit.

In praxa nóstrá îndelungată am 
avut ocasiune să cunóscem în paro- 
chiile nóstre şi atari bărbaţi, şi în acele 
parochii buna stare, mulţămire şi buna 
înţelegere s’au sărutat.

Nimic spre scădere, nimic în de
trimentul instituţiunilor nóstre, nimic 
spre ocara si ruşinea nóstrá, ci totul 
armonia, viaţa preotului neştirbită, 
munca învăţătoriului resplătită, daruri 
ale binefăcătorilor din belşug revăr
sate, când într’o formă când într’alta.

Cunóscem însă durere si caşuri»
regretabile, — cunóscem epitropi, cari 
nu’şi fac mulţi scrupuli de consciinţă, 
când ani de aréndul nu íncassézá chirii, 
arénzi şi interese, ani de aréndul nu 
achită darea erarială, ani de aréndul 
nu dau pe la scólá, ani de aréndul 
nu fac deosebire între ce e al bisericei 
şi ce e al lui.

Astfel de ómeni sdruncină pentru 
multă vreme încrederea în organele 
bisericei, astfel de ómeni sunt o ade
vărată plagă şi ruşine, astfel de ómeni 
împing parochia spre ruină şi pier
zare.

Mandatele de plată se succed unul 
pe altul, averea bisericei se întabulâză 
pentru pretensii erariale, biserica e în
curcată în procese şi până ce intervine 
autoritatea superiórá — paguba mate
rială şi morală e făcută, Dzeu să fe
rească ca biserica să nu cadă jertfă astor- 
fel de ómeni fără inimă şi fără sîmţ.

D-zeu să lumineze sinódele nóstre 
ca să nu înalţe cu votul lor şi să nu 
onoreze cu încrederea elemente netreb
nice şi de rea credinţă. —

Apelăm la preoţimea nóstrá e ca 
ea să fie la culmea chemărei.

Interese de clică, de rudenie, de 
pretinie n’au să fie motorul conducăto
rilor, când se consultează fruntaşii a- 
supra persónelor, cari să aibă rol con
ducător in parochie.

Cu deosebire datorinţa nóstrá să 
ferim corporaţiunile nóstre de ómeni 
lacomi şi egoişti, să ne ferim să nu 

j  ajungă într’înseie ómeni cari nu jert
fesc pentru binele public, ómeni cari 
ţin la numele bun mai puţin ca la 
bani.

îndată ce se strecură în corpora
ţiunile nóstre atari ómeni, — progre
sul dispare, cérta şi neînţelegerile ’şi 
fac cuib, intrigile se ţes şi parochia 
ajunge în multe curse şi ispite. Şi 
vrăşmaşii bisericei stau la pândă şi 
cu ochiu drăcesc caută să afle teren 
de soboli, ca să i submineze váza şi 
să distrugă concordia şi bunăstarea 
morală.

Mare şi grea respundere au preoţii 
cari nu şi pun în cumpănă tótá vaza

Reconstituirea
organelor parochiale.

(f) Suntem în toiul alegerilor cor- 
poraţiunilor bisericeşti.

începutul s’a făcut cu alegerea 
membrilor în comitetul şi epitropia 
parochială.

Avem rapórte că alegerile mare 
parte se fac fără patimi, fără sgomot 
şi fără multe sguduiri.

Cei buni şi vrednici, după praxa 
nóstrá bisericéscá de 30 de ani, tot- 
déuna au avut loc în corporaţiunile 
bisericeşti.

Avem rapórte, că în corporaţiu
nile bisericeşti se îmbulzesc şi ómeni, 
cari nu întrunesc simpatia alegătorilor, 
ómeni cari nu întrunesc nici calităţile 
recerute pentru de a fi vrednici de în 
credere, ómeni ale căror fapte nu le 
putem cualifica ca titluri pentru de a 
fi distinşi din partea bisericei.

Sunt mai puţini acel soiu de Ó- 
meni, dar crurere, că încă tot mai sunt.

Bine ştiau şi au ştiut legislatorii 
dela 1868 că poporul nostru are lipsă 
de multă pricepere ca să pótá exercia 
cu rigóre drepturile constituţionale.

Şi cu tóté acestea ’i s’a dat drep
tul cel mai liberal, cel mai larg, ca 
să facă şcdiă, să înveţe chiar din pă
ţania propria şi cuminţie, la ocasiuni 
date să nu dea uşor votul seu, să nu 
onoreze cu încrederea sa persóne ne
vrednice.

A pus sinodul în un period de 3 
ani în frunte un comitet, ai cărui mem
bri nu desvóltá energia cuvenită, nu 
au dragoste pentru biserică, dor de 
progres, simţ de cumpăt şi chivernisire 
cinstită, periodul trece şi sinodul bine 
face, dacă dă în lături astfel de ele
mente putrede şi trândave şi chiamă 
forţe mai vii la conducerea afacerilor 
parochiale.

A onorat sinodul cu încrederea 
sa pe un membru al seu şi l’a înălţat 
la frumosul rang de Epitrop, funcţiune 
de onóre şi de cinste pentru un om 
cu mintea şi inima la loc, dacă sinodul

F OI T A1

Despre căuşele, cari produc indiferen
tismul religios moral şi cari slăbesc 
simţul religios moral în poporul nostru, 
şi despre mijlócele pentru întărirea 

acestuia.
Disertaţiune cetită în conferinţa preoţescă a 
protopresbiteratului Branului, la 23 Nov. a. tr., 

de preotul 
G eorge B abeş.

(Urmare;

Cu tóté acestea ne putem da séma 
despre aceia, că óre pentru elementul român, 
din acest stat poliglot, sunt ele de vr’un folos 
practic şi ce influinţă au ele asupra poporului 
român în special?

Răspundem scurt şi precis: Poporul 
român n’a simţit trebuinţa acestor legi, ear 
influinţă ce o esercită ele asupra lui e detno- 
ralisätöre.

Biserica nostră ortodoxă, numără cu
nunia intre cele 7 taine, şi numai atunci 
consideră după dreptul ei canonic de legală

o căsătorie când e încheiată înaintea altaru
lui prin preot.

Prin acéstá lege statul a sădit neîncre
dere şi îndoială în inimile credincioşilor, ér 
prin admiterea neconfesionalismului, a des
chis calea la ateism.

Deodată cu punerea în aplicare a a- 
cestor legi, a început se se slabéscá şi legă
turile fireşti ce existau între credincioşi, 
preot şi biserică. Poporul simte şi vede re
ducerea înfluinţei preoţeşti chiar în afaceri 
religiöse, cundşte şi vede că în multele Iui 
daraveri ale vieţii de tóté zilele, preotul nu-i 
mai póte da aprópe nici un ajutor efectiv, 
de aceia se îndrâptă spre cei ce au acésta 
putinţă, streini de biserică şi în cele mai 
multe caşuri şi de ném.

Simţind astfel poporul tot mai puţin 
trebuinţa preotului, urméza de sine ca în 
aceiaşi proporţie se decadă şi simţul lui re
ligios moral şi acéstá decădinţă prevăd, că 
va avea o gnîznică înfiuinţă asupra întregei 
nóstre vieţi bisericeşti, asupra instituţiunilor 
ei şi a mult cercatei nóstre naţiuni.

Mijlócele ce ne-au mai rămas pentru 
combaterea acestui colosal rău, sunt aşa de 
şubrede, încât e temere, că nu vom putea 
preîntimpina numai cu ele răul.

Puterea şi mărirea statelor, durabilita
tea, statornicia şi trăinicia lor au fost con
diţionate de religiositatea supuşilor lor, ér 
decădinţă religidsă şi morală a acestora a 
prăbuşit cele mai mari şi mai puternice 
împărăţii.

N’avem decât să deschidem niţel istoria 
pentru constatarea acestui adevăr.

Aşa vom afia, că Arabii, cu fanatismul 
lor religios, cuprinseră întinse teritorii şi sub- 
j ugară multe poporă.

Romanii deveniseră stăpânitorii aprópe 
ai întregei lumi cunoscute pe atunci, ér 
decădinţă lor a fost urmarea firéscá a stri
cării moravurilor.

Flórea apusului, cavaleri, duci, principi 
regi şi împăraţi, din un sentiment religios 
înalt, au înscenat lungile şi obositórele ex- 
pediţiuni cruciate.

Franţa, ajunsă la apogeul măririi, prin 
scrierile unor geniali bărbaţi, dar lipsiţi de 
simţul religios moral s’a prăbuşit, dând naş
tere teribilei revoluţiuni, şi urmarea a fost 
că şi. au perdut locul şi rangul prim între 
celelalte state.

In Rusia absolutistă, spiritul religios 
moral e mai puternic, deci trăinicia ei este 
pentru multe véeuri asigurată.

! şi tótá autoritatea lor, ca în corpora- 
l ţiunile bisericei sé ajungă elementele 

cele mai curate şi ómenii cei mai pro
baţi şi mai destoinici.

Prin aceste departe de noi, ca sé 
dăm sfat preoţilor noştri ca sé se în- 
gereze în mod neiertat în alegere, sé 
influenţeze alegerile ca sé se producă 
animosităţi. Nu, acest sfat nu li-'l pu
tem da, noi cari ţinem ca alegerile sé 
fie libere şi voinţa poporului sé se ma
nifesteze fără nici o restricţie.

Dar între a conduce, a povăţui a 
aréta poporului calea binelui, până la 
a impune voinţa ta sinodului, e o mare 
distanţă. Noi cerem ca poporul sé fie 
luminat, sé fie bine instruat, bine po
văţuit şi atunci el de sine află calea 
care duce la bine, atunci el poporul 
cu mintea şi înţelepciunea lui nu va 
face nici un pas greşit şi nesocotit, 
pentrucă poporul nostru mulţămită lui 
Dzeu are o mare dosă de simţ de drep
tate şi simţul de dreptate îl va pové- 
ţui ca sé alégá pe cei mai buni şi sé-i 
aşeze la locul cuvenit.

In direcţia acésta conduse alege
rile în corporaţiunile nóstre bisericesci, 
constituţionalismul nostru, altcum cos
tisitor ne va da róde îmbelşugate şi 
nu vom avé cuvént sé ridicăm grava- 
mine asupra acelor ce au dat o esten- 
siune dreptului electoral în biserică, 
cu sufragiu universal, cum numai cele 
mai liberale state din lume au dat ce
tăţenilor lor.

Chestiune de disciplină şcolară.
La multe prilegiuri se nasce întrebarea, că 
óre învăţătorului ’i este permis a aplica pe
depse disciplinare mai stricte, mai ales pe
depse trupeşei faţă de elevii neascultători ? 
După cum se póte ceti prin foile maghiare, 
chiar acum de curând judecătoria reg. eer- 
cuală din Oradea-mare a adus o preţi6să ho- 
tărîre în acéstá privinţă. Antecedenţele sunt 
urmátórele: Intr’o şcălă normală comunală 
învăţătorul a disciplinat pe o elevă pentru 
nesupunere. Invăţătoriul şi-a ales metodul cel 
mai convingător: băţul. Tatăl copilei disci
plinate a observat o dungă vânătă pe mâna 
elevei şi a tradat metodul de disciplinare al 
învăţătorului pârându-l judecătoriei. La per-

Germania sub devisa: „Alles mit Gott“ 
î'-şi eluptă rangul de prima putere în Eu
ropa.

Mica Românie sub devisa „Nihil sine 
deo“ merge progresând în calea ei destinată 
de provedinţă. Simţul ei de conservare na
ţională şi religionară a format secoli de-a 
rândul un puternic zid de apărare al creşti
nătăţii, şi trufia multor crai şi sultani s'a 
frânt de acest înalt sentiment.

6. Statul preoţesc. Cel mai greu lucru 
este a se cunăşte cineva pe sine însuşi.

Noi ne-am obicinuit a pune tóté relele, 
greutăţile şi neajunsurile ce le întimpinăm în 
cârca altora, şi nu ne dăm séma, că nu 
cumva noi înşine de multe ori purtăm vina 
la acelea.

Nici odată nu ni s’a dat ocasie mai 
potrivită ca tocmai acum, când în conferinţe 
preoţesci noi de noi, ne putem spune fără 
reservă scăderile nóstre şi în dragoste fră- 
ţâscă să ne misuim a le delătura.

(Va urma).
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tractarea finală judecătoria a absolvat pe în
văţătorul pus sub acusă pentru uşâră vătă
mare corporală.

Motivele judecătoresci aduse în acâstă 
sentinţă de absolvare sună: „Considerând, 
că acusatul a comis vătămarea corporală în 
exercitarea oficiului seu de învăţător, consi
derând mai departe, că pentru susţinerea 
disciplinei şcolare, faţă de elevii neascultători 
puterea disciplinară i compete învăţătorului, 
resultă că vătămări mici corporale, făcute în 
exercitarea acestei puteri nu sunt de pedep
sit, de aceia acusatul trebue absolvat de sub 
acusa de vătămări uşdre corporale; totuşi se 
simte necesitatea dejudecării, că folosit-a acu
satul pedépsa disciplinară corect şi din motive 
juste, spre care scop afacerea se transpune 
autorităţii superi ore şcolare. Cu acăstă sen
tinţă ambele părţi s’au declarat mulţumite, r.

Revistă Bisericescă
Episcopus Transsylvaniae.

Fóia oficidsă a ministeriului de culte 
„Hivatalos Közlöny“ a fost publicat în Nrul 
seu din 1 Maiu 1899 o circulară, prin care 
notifica autorităţilor că episcopul ardelean 
romano-catolic din Alba-Iulia are să se inti
tuleze „episcop al Transilvaniei“, (erdélyi 
püspök), fără adausul de „romano-catolic“, o 
titulatură, ce i-ar compete pe base istorice. 
Acest comunicat a produs în celelalte biserici 
din Ardeal îngrigiri seriöse şi le-a făcut să 
iee posiţie contra acestei numiri, care ar da 
órecari prerogative episcopului romano-catolic 
din Ardeal faţă de celelalte biserici, egal în
dreptăţite după lege.

In numele bisericei evangelice aug 
ardelene a înaintat ministeriului de culte din 
Budapesta, consistoriul din Sibiiu al numitei 
biserici un protest solemn luat în şedinţa sa 
din 16 Nov. 1899. Protestul, publicat în 
„Kirchliche Blätter“, indică consecuenţele ce 
resultă din numirea „episcop al Transilvaniei“, 
contrară documentelor vechi şi dreptului pu
blic de stat. Intre altele, pe lângă tractarea 
istorică a chestiei, se aduc urmätörele motive 
întru spriginirea protestului:

întemeierea episcopiei rom. catolice în 
Transilvania se reduce încă la prima jumătate 
a secolului al 12-lea, când episcopul rom.- 
catolic se numia „episcopus transilvanus*, 
cea-ce pe atunci n’a dat ansă la controverse, 
fiindcă nu era încă vorba de biserici reci- 
piate. Pela 1556 dieta ardeléná a desfiinţat 
episcopia romano-catolică din Alba-Iulia si 
timp de un secol şi jumătate n’a mai existat 
acolo episcop romano-cat. Carol III la 1715 
a restaurat episcopia şi e semnificativ, că pe 
când el vorbeşte de episcopus Iransilvaniensis, 
pe atunci staturile ţerii în dieta dela Sibiiu 
dela 1744 cunosc numai episcopum romano- 
catholicum Iransilvaniensem.

Episcopii rom.-cat. din Ardeal deşi dela 
reformaţiune íncóce n’au mai folosit cu va- 
lóre legală numirea ce şi-au luat’o în present, 
totuşi au ţinut strîns la ea, aşa că staturile 
ardelene în 1838 au ridicat gravamen con
tra acelei numiri şi au pretins, a-şi lua titlul 
ce i se cuvine de episcopus romano-catholicus 
Iransilvaniensis.

Pe timpul absolutismulu , pela 1854 
a succes episcopului romano-cat. din A.-Iulia, 
Ludovic Haynald, să înduplece guvernul a 
întrebuinţa titlul de „episcopal Transilvaniei“, 
fără adausul-romano-catbolic, şi acésta pur- 
cedea din ocrotirea ce voia să o dea regi
mul împărătesc unei biserici, de ale cărei in
terese erau strâns legate ale sale.

Dela restaurarea constituţiei nu există 
nici un act, prin care s’ar fi schimbat nu
mirea de „episcop romano-catholic al Tran
silvaniei“, singura admisibilă.

Ori să fie hotărîtor, că papa i-a dat 
acest titlu? E cunoscut din istorie, că abia 
a existat o ţară, atât de jaluză de indepen
denţa sa, chiar şi faţă de papa, ca Ungaria. 
Niciodată nu i s’a recunoscut dreptul de a 
da în Ungaria vr’un titlu, care contrazice 
legei şi nu se póte presupune, ca un minis
tru constituţional să se supună voinţii papei, 
contra legei.

Biserica evang. aug. din părţile arde
lene nu póte vedea în titlul arogat de „epis
cop al Ardealului“ numai un joc al vanităţii, 
«i expresia acelei tendenţe, — ce iese azi

pretutindenea tot mai clar la ivâlă, unde află 
biserica latină de favorabil timpul şi prile
jul, — a se numi singura biserică şi a le 
ţinea pe töte celelalte neexistente, ca eretici 
séu schismatici, în caşul cel mai bun simple 
confesiuni. In acest titlu se întrupeză prin
cipiul unui fruntaş jurisconsult al bisericei 
latine, Ferd. Walter, care scrie: Nu există 
altă biserică, decât cea creştină, dar nu este 
alta, decât cea petrină, i. e. care să razimă 
pe Petru etc.

Titlul de episcop al Transilvaniei e ne- 
gaţiunea stărei de jure a celorlalte biserici 
din Transilvania egal îndreptăţite, şi după 
dreptul bisericesc romano-catholic Ardélul 
se recunoşte ca teritor jurisdicţional al epis
copului romano-catholic. El vine totodată în 
colisie cu art. de lege 43 din 1868 §. 14 
despre egala îndreptăţire a bisericilor din ţâră.

Dacă acum se repeţeşte earăşi specta
colul misiunilor jesuitice neobservat de 100 
de ani în aceste părţi ale ţărei —, cari con
form experienţei nu-şi îndrăptă atenţiunea 
numai asupra credincioşilor bisericei lor, ci 
caută să atragă şi pe cei de altă credinţă în 
mréja cercului activităţii lor, acésta e un 
serios advertisment de a păşi şi contra celor 
mai mici abateri şi a arăta, că din töte aces
tea nu póte creşte altceva decât rodul rău al 
certei confesionale şi conturbarea păcei bi
sericilor.

Actul se termină astfel:
Protestăm solemn şi formal contra nu- 

mirei episcopului romano-catolic din părţile 
ardelene ale Ungariei de episcop al Transil
vaniei. Legea a statorit titlul: episcop ro
mano-catholic transilvănean. Legea nu s’a 
modificat, deci are şi azi valóre.

Guvernul constituţional este înainte de 
tóté chemat a păzi sfinţenia legei şi a sus
ţinea prin acésta pacea între cetăţenii statu
lui, care se nimiceşte acolo, unde nu e 
observată legea. Protestând centra acestei în
cercări de a schimba titlul legal prin o or- 
dinaţiune, rugăm pe Exc. Vóstrá, înaltul gu
vern să binevoiască a nu denega scutul ace
lora, cari păzesc legea ţinând la titlul stato
rit prin lege, de episcop ardelean romano- 
catolic. —

In timpul ultim s’au pus în mişcare şi 
reformaţii. Anume comisiunea esmisă din si
nul senatului bisericei reformate în şedinţa 
din 13 Ianuarie, tinută sub presidenţa baro
nului Bânffy, a hotârît se facă remonstraţie 
la guvern contra acestei titulaturi.

#
Alegerea Episcopului de Roman se va 

face, precum scrie „Timpul*, cătră sfârşitul 
sesiunei Parlamentului.

Un cim nt de deschidere.
Dl Teodor Ceontea, veteranul şi valo

rosul prof. dela inst. pedagogie din Arad, 
în calitate de president a rostit la adu
narea generală ordinară a reuniunii 
învăţătorilor români gr.-or. din proto
popiatele aradane 1—VII., ţinută la 
Moneasa în 15 şi 16 Iuliu n 1899 un 
remarcabil discurs, pe care îl redăm 
în cele-ce urmeză:

Onorată adunare generală! Dior şi fra
ţilor învăţători 1 Onorat public!

Istoria culturei omeneşti ne arată, că 
ţînta finală a tuturor popórelor a fost şi este 
să afle pétra înţelepciune!-, adecă să ajungă 
la acel grad de iscusinţă, ca să p0tă predo
mina, sau paralisa, nenumăratele proceleim- 
petuóse pornite asupra vieţii.

In conformitate cu etatea omonimii, 
vedem că resultatele acestor sbuciumări no
bile sunt de mai puţină, séu de mai multă 
valóre intrinsecă. Atâta însă e constatat, că 
tóté popóréle de ceva renume istoric sunt de 
părere, că pétra înţălepciunii este un ce, pre 
care îl póte vedé numai omul, carele cu 
drept cuvânt se póte numi om de caracter. 
Şi de óre-ce reuniunea nösträ are pe flamura 
sa devisa, de a lumina poporul, séu de a-1 
desvolta, ca să pricépá, ce este piatra înţe
lepciuni, veniţi să cercetăm împreună, ce este 
caracterul, sau ce este aparatul acela mira
culos, prin carele se póte vedé piatra înţă
lepciunii.

In înţăles limbistic, vorba caracter este 
de origine elină şi ínsémnézá icóna perpetuă, 
prin care un obiect se deosebeşte de tóté

cele-lalte. De altmintrea inse pricepem sub 
caracter numai aceea însuşire a omului ce 
şi-o imprimézá însuş şieş prin totalitatea 
voinţei sale. Ca să apară sugetul nostru cât 
mai intuitiv, putem asemăna caracterul cu 
un obiect de artă, în carele materialul res
pectiv este voinţa, artistul este voitoriul, ear 
ideea conducátóre este idealul voitoriului. De 
aici ínvederézá, că noi putem ajunge pose
sori preste caracter, dacă vom sei, ce trăbue 
se voim, şi dacă vom dispune de un ideal 
înzestrat cu putere färmecätöre.

Furul, când pléca să-şi esecute planu
rile sale infernali, îşi are idealul seu, adecă 
nimicirea; voinţa sa însă este material înfi
orător şi scopul de aşişderea. Caracterul său 
deci nu este aparatul, despre carele tractăm 
noi astăzi, că-ci privind printrânsul nu ni-se 
arată sufletului nostru acel Eldorado presu
pus, ci o lume négra împopulată numai de 
fiinţe perverse, pre ale căror frunţi este im
primată distrugerea. Materialul, din carele 
noi ne întipuim că este format caracterul, 
trăbue să fie un element nobil, material ema
nat din fiinţa liberă de transformaţiune ; voi
toriul trăbue să fie liber de ori-ce fluctuaţi- 
uni, ear idealul să-i fie perfecţiunea, sau bi
nele suprem. Si acéstá stare a sufletului nostru 
o numim noi caracter etic, sau nisuinţa con
stantă întru promovarea binelui.

După-ce însă atare stadiu spiritual este 
un ce acvirat şi nu înăscut, de aceea, ca să-l 
păstrăm, nepătat, este de lipsă a-1 nutri ne
încetat, căci precum zice poetul :

„El e foc, care se stinge, dacă nu va 
fi nutrit“.

Spre a ajunge un individ, o familie, un 
popor, ca să poşâdă un caracter etic, trebue 
condus la acésta cu premeditaţiune, ear acéstá 
conducere intenţionată, şi bine plănuită for- 
mézá propriul material al şc0lei.

Prin şc0lă dar, dlor şi fraţilor învăţători, 
suntem în stare a înzestra sufletul omului 
cu caracter etic şi a’l (ace deci capabil să 
caute şi să vadă, ce este pétra înţelepciune!.

Cuvântul şcolă, format séu din greces
cul scholé, séu din latinescul schola, însem- 
nézá distracţie: altcum astăzi pricepem sub 
şcdlă studiul artelor şi al scimţelor. Prin şc0lă 
s’au msuit şi popóréle antice a căuta după 
piatra înţelepeiunei. Aşa bună 0ră Spartanii 
ţineau că seóla are să facă din băieţi militari 
dibaci, căci prin acésta ei pot paralisa tóté 
greutăţile vieţii. Evreii erau de convingerea, 
că dacă se va da omului prin şc0lă creştere 
religiăsă-morală, atunci omenimea stăpâneşte 
situaţiunea pe deplin. Atenienii însă promo
vară ideea despre şc0lă, îmbinând scopul 
Spartanilor cu al Evreilor. Aici se recunóste 
mai întâi sistematic dualismul fiinţei omeneşti 
şi necesitatea de a desvolta paralel corpul 
cu spiritul.

Atena deci este adevăratul isvor al şc0- 
lei, după cum arată de altmintrea şi legile 
lui Solon, în cari se zice, că Atenianul póte 
da în judecată pre tatăl seu, dacă se con
vinge că tatăl nu i-a dat la timpul său cres- 
cere coréspunzétóre. Şi când se aflau Elinii 
pe acest stadiu de desvoltare, aveau mulţi 
ómeni înzăstraţi cu caracter etic, ei vedeau 
pétra înţelepciunii şi atât miliónele lui Dariu 
cât şi ale lui Xerxe, se dovediră de impo
tente faţă de miile greceşti de pe la Mara
thon şi Salamis.

Şc0la Atenei însă avea scăderea, că era 
prea egoistă. Atenienii, şi de aici apoi toţi 
(jlrecii, apostrofau de barbari pe toţi ómenii, 
cari trăiau afară de cercul lor de cugetare. 
De aici a urmat că nu a rămas integru ca
racterul etic profesat de şc01a elină; de aci 
apoi s’a conceput germinele distrugerii atât 
pentru Grecia, cât şi mai târziu pentru fal
nica sa fiică Roma, ear omenimea, perzân- 
du'şi capabilitatea de a mai vedea piétra în
ţelepciunii, a orbecat multe véeuri prin în- 
tunerec înfiorător şi abia mai stiea că esistă 
ci. atare.

(Va urma.)

Revistă externă
Ţarul contra Finlandezilor.

Discursul tronului, prin care s’a des
chis dieta finlandeză la 16 1. c.. anunţă pro
iecte de legi privitóre la d e s v o l t a r e a  
p r o s p e r i t ă ţ i i  ţ ărei ,  printre cari acelea 
cu privire la uşurarea cumpărării bunurilor 
de cătră populaţiunea rurală.

Discursul arată că m a n i f e s t a ţ i u -  
n i 1 e, care nu au ca obiect afacerile finlan
deze, ci se rapórtá la chestii de interes ge
neral pentru imperiu, nu trebue să aibă loc.

Asemenea fapte s’au petrecut în cea 
din urmă sesiune a dietei şi au primit o ne
linişte fără temeiu. Dacă acésta s’ar reînoi 
atunci s’ar pune c h e s t i a  de a şti, d a c ă  
i n s t i l u ţ i u n e a  s t a t e l o r  es t e c o m p a 
t i b i l ă  cu c o n d i ţ i i l e  a c t ua l e .

*

Rusia în Afganistan.
Se anunţă din Petersburg, că Rusia pen

tru a fi gata pe teritorul dintre Afganistan 
şi Persia la ori-ce acţiune, a trimis 2 brigăzi 
de vânători în Kusk, o localitate în Afga
nistan. Garnisóna constă acum din 5500 
ómeni. In Kusk s'a decretat starea de ase
diu şi străinii sunt supraveghiaţi cu stricteţă. 

*
Alegeri senatoriale în Francia
Partidele republicane au secerat triumf 

complet la alegerile senatoriale. Din 99 man
date au primit 61 republicanii, 6 republicanii 
liberali, 18 radicalii, 7 radicalii-socialişti,
3 naţionaliştii şi 4 monarchiştii conservativi. 
Resultatul arată, că republicanii au pierdut
4 locuri, monarchiştii 1, ear radicalii de ambele 
categorii au câştigat câte unul şi naţionaliştii 
trei locuri.

NOUTĂŢI
Doliu de Curte. Din prilegiul dece- 

dării A. S. ducesei de Schleswig Holstein 
Adelhaida, mama împărătesei Germaniei, 
Curtea a luat un doliu de 8 zile, cu înce
pere din 29 1. c.

*
Nou agent diplomatic austro ungar

la Soţia. Maiestatea Sa Monarchul a denu
mit în locul baronului Call, fost representant 
al Monarehiei nóstre în Sofia, şi acum mi
nistru de comerciu austriac, pe Dr. Constan
tin Dumba de agent diplomatic al Austro- 
Ungariei pentru Bulgaria.

*

F ap tă  nobilă. Parochianul din Bueium- 
Sat Simionuţ Fer cu soţia Maria, şi Nicolae 
Jurca a Savului cu soţia Terezia din Bucium 
Isbita, la serbătorea Bobotezei din anul acesta 
ne-au surprins fórte plăcut, dăruind bisericei 
nóstre un rend întreg vestminte bisericeşti în 
preţ de 150 Corone. Dumnezeu să-i binecu- 
vinte şi darul lor să servéscá tuturor ca în 
demn de jertfire pentru s ta biserică. Bucium- 
Isoita, în 9 Ianuariu 1900 v. Pentru comi
tetul parochial: Nicolae Băeşan, paroch.

*

Miseria în Ungaria. La 18 1. c. minis
trul de finanţe Lukács a făcut dietei un ra
port oficios, despre restanţa dârei directe în 
comitatele Torontal şi Caraş-Severin, cum şi 
în Croaţia, care trece peste 20 milióne de 
corone şi că restanţa aceasta în partea cea 
mai mare e neîncasabilă. Restanţa dintr’un 
singur an în Torontal se urcă peste jumătatea 
dărei prescrise, ér în Croaţia peste 87 % ; 
într’alt loc cifra restanţelor din darea anuală 
se urcă la 67%. Ministrul de finanţe însu-şi 
înărturisesce, că aci nu mai póte ajuta nici 
cea mai îndurată esecuţiă. Pentru moşiile, 
cari au fost vândute prin licitaţia pentru 
352. 952 florini restanţă de dare, statul n’a 
putut sé capete mai mult de 73.389 flo
rini ; va se zică numai în acest cas statul 
are o perdere de 280.563 fi-, plus miseria, 
în care a lăsat pe cei despoiaţi de averi pen
tru restanţa dărei.

Liturgia maghiară. Rutenii se luptă 
din răsputeri să introducă limba nTaghiară 
în serviciul bisericei lor. In scopul acesta au 
ţinut în Nyíregyháza o adunare, la care au 
participat fórte mulţi preoţi, învăţători şi 
representanţi din 37 comune. Pentru exope- 
rarea dorinţei lor comitetul executiv s’a adre
sat cătră cei presenţi ca să iee parte cât 
mai mulţi la peregrinagiul, ce se va aran- 
gia la 27 Februariu la Roma. Conducerea 
peregrinilor din diecesa Muncaciului o va 
avea episcopul Iuliu Firczăk, ear a celor din 
diecesa Eperjes episcopul Valyi care va pre- 
senta papei memoriul în afacerea liturgiei 
maghiare.

*
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Semne de „dragoste“. „P. Lloyd“
spune, că la balul mascat ţinut în teatrul 
comunal din Fiume s’a întâmplat un inci
dent semnificativ. Când era sé se dansese 
un joc unguresc care totdeuna după obiceiu 
tradiţional se iuca cu predilecţie, acum n’a 
voit 8Ö jócé nimenea şi aşa dóué puncte din 
program au rémas afară.

*

Demonstraţiuni cehice. „Politik“ a-
nunţă din Brodul-boem: In 21 1. c. s’au 
făcut mari ovaţiuni proprietarului Á. Struat, 
care a stat închis zece săptămâni pentru-că 
a strigat „zde“ la adunarea de controla. O 
mulţime imensă 'l-a aşteptat la gară. Când 
s'a dat jos din tren, a fost salutat cu sgo- 
motóse şi neîncetate „Slava !“ Toţi se gră- 
biau sé-’i strîngă mâna. Călătorii din trenul 
accelerat priviau cu mirare la acéstá scenă. 
In mijlocul imensei mulţimi şi în sunetul 
cântecului „Hej Slovane“, reservistul Struat 
fu condus în oraş. Nici un gendarm nu s’a 
arătat nicăiri, nici o uniformă nu s’a văzut. 
In casarma gendarmilor erau consignaţi gen- 
darmii, cari fură întăriţi cu 16 oameni 
Mulţimea trecând pe acolo a isbucnit în 
strigări ironice. Seara s’a arangiat în 
sala de gimnastică o festivitate în onoarea 
lui Struat.

*

Petreceri. Corpul profesoral dela gim- 
nasiul superior tundaţional din Năsăud învită 
la Balul ce-1 va aranja la 10 Februariu st. 
n. 1900 în sala de gimnastică dela gimnasiu. 
începutul la 8 óre séra. Preţul întrârei de 
persóna 2 coróne, în familiă de persdnă 1 
cor. 60 fii. Venitul curat este destinat în fa
vorul fondului şcolarilor morboşi. Suprasolvi- 
rile şi ofertele marinimóse se vor publica cu 
mulţămită în raportul gimnasial. Comitetul.

Inteliginţa română din Vingard va da 
Duminecă, în 30 Ianuarie (11 Febr.) a. c. 
în şcdla română ort. petrecere cu joc. Venitul 
curat e destinat pentru „biblioteca şcolară“. 
începutul la 7 óre séra. Preţul de intrare: 
de persóná 1 coróná. Ofertele marinimóse se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
publică.

*
O contesă în mănăstire. Intre jude

cătoria din Lemberg şi mănăstirea Francis
canilor de acolo s’au escat neînţelegeri din 
causa dsórei contese Maria Poninska, orfană 
de părinţi, care încă înainte de Crăciun s a 
dedicat vieţei contemplative din mănăstire, 
dar fără ştirea tutorilor sei- Aceştia prinzând 
de veste au reclamat pe miDora încredinţată 
îngrigirei lor ; li s’a răspuns, că contesa s’a 
decis să nu mai părăsăscă mănăstirea, fiindcă 
preacuviósa stariţă a descoperit că numita 
are vocaţiune şi înclinare pentru călugărie. 
Prin ameninţări cu judecătoria li-a succes 
tutorilor ső scótá pe minora din claustru, 
dar cuvintele prin care voiau a o desmânta 
dela intenţia ei, nu mai avură efect. Contesa 
părăsi pe ascuns moşia, unde a fost dusă şi 
se furişă de nou în mănăstire. Acum patronii 
au cerut intervenţia judecătoriei, dar până 
acum fără resultat.

*

Dl profesor dela univers, din Bu
dapesta Bodnár Zsigmond, cunoscut preste 
tot ca unul, care condamnă şovinismul cona
ţionalilor sei, anunţă, că cu începutul lui Fe
bruariu a. c. va seóte un nou op intitulat: 
„A népfajok sorsa és más kérdések“ ("sortea 
speciilor de popóré şi alte întrebări). Cartea 
se póte prenumera la societatea literară „Pa
tria“ în Bpesta.

*

Ciocnire de corăbii la Hamburg.
Se telegrafézá din Hamburg, că corabia 
Expedient lovindu-se de vaporul Altona, acesta 
a început se se cufunde. Pe vapor se aflau 
180 de călători, dintre cari 30 s’au înecat 
în valurile apei, ceilalţi au fost scăpaţi fiind 
aruncaţi pe luntrile de salvare şi pe corabia 
Expedient. Mulţi au suferit contusiuni grave 
în ímbulzéla ce s’a născut în urma spaimei, 
aşa că numărul nenorociţilor nu s’a putut 
încă preciza.

*
Expediţie la Polul—Sudic. Expediţia 

Borchgrevink, care a plecat să caute Polul 
sudic al pământului a debarcat la Cap Adair 
în Ţera Victoriei, în depărtare de 200 mile 
engleze dela polul nordic magnetic. Expediţia 
plecase la 19 Dec. 1898 şi a zărit Capul 
Adair la 19 Febr. 1899. Din causa unui 
vifor îngrozitor, corabia a fost silită să a

runce ancora şi în curând întreg coperişul a 
fost încunjurat de un strat gros de ghiaţă. 
In ziua următore corabia a scăpat din ghiaţă 
şi a pătruns pană la Baia Robertson, unde 
s’au putut coborî membrii expediţiei ia ţer- 
mure. Doi inşi s’au suit pe piscul cel mai 
înalt al unui munte, ear în zilele urmátóre 
şi’ au făcut bordeie şi s’au aprovisionat cu 
de-ale traiului. Termometrul arăta 28° sub 
zero. Părul li s’a întărit ca un mănunchiu, 
hainele lor erau îngheţate ca pétra. După-ce 
a mai scăzut viforul, au străbătut cătră 
interiorul ţinutului. Intr’o peşteră la o adân
cime de 300 metri au dat de 3 feluri de 
muşchi; au mai aflat cuarţ, care se pare că 
conţine aur.

Din public.*)
Daruri de Crăciun copiilor săraci.

(Dare de seamă şi mulţumită publică).
Ne împlinim şi plăcuta şi creştineasca 

datorinţă a ne face în cele următoare da
rea de seamă despre darurile intrate şi 
distribuite în preseara de Crăciun de subscri
sul comitet.

1. Daruri în bani au incurs dela ur
mătorii : I. P. S. Sa domnul loan Meţianu, 
archiepiscop şi metropolit 10 cor.; Mihail 
Hager jun. 6 cor.: Teodosiu Lobonţiu, propr. 
(Hepria-rom.), Constantin Cothişel, paroch 
(Certege), d-na Berta I de Preda, I. Wag
ner, comerciant, dela toţi câte 4 cor.; Pan
taleon Lucuta, căpitan c. şi reg. în pens.; 
d şora Eug. Iovescu, profesoră, d-na Ana 
Dobrotă n. Richter, dela toţi câte 3 cor.; 
Maria Vas. Gămulea, d-şora Vichi Jondrea, 
înv., Nie Ivan, asesor cons., d-na Susana 
Frigătoriu, Costică Popp, funcţionar la „Al
bina“, Dr. Eugen Meţianu, advocat (Braşov), 
dela toţi câte 2 cor.; loan Gârbacea, pro
prietar, George Cazan. preot, F. Binder, 
comerciant, Dr. Ludovic Ciato, candidat de 
advocat, Moise Micu, paroch (Poiana-mérului), 
Strauch, profesor gimnas., S. B., dela toţi 
câte 1 cor.; câp. Petchescu 60 bani; I. P. Rete- 
ganul, învăţător 40 bani. La colecta dlui E  
Verzariu au contribuit: Alesandru Lebu, 

proprietar 5 cor.; Dr N. Vecerdea, advocat
2 cor.; Demetriu Comşa, profesor, Iuliu Po- 
pescu, cassarul „Albinei“ ; Dr. loan Stroia, 
profesor, loan Broju, capelan militar, Ilie 
Moga, învăţător, Dr. Tincu, advocat, Dr. V. 
Boioga, director, Dumitru Stefan, când. adv.. 
Ermil Borcia, funcţionar de bancă, O. Steflea, 
vicenotar com., Silv. Moldovan, red., Emil 
Verzariu, funcţ. de bancă, loan Gârbacea pro
prietar, dela toţi câte 1 coronă. La colecta 
d şârei Aurelia Bogorin au contribuit: Savu 
Avram, înv. (Ocna); Fl. Adam, cursor de 
bancă, d-şora Aurelia Bogorin, dela toţi câte 
1 cor.; dela mai mulţi în sume dela 2—60 
bani; totalul colectei 9 cor. 44 bani.

2. Cu mai multe ferdele de mere au 
contribuit: Ilariu Mueiu Urechie, funcţ. de 
stat, Dr. Ilie Beu, medic, d-nele: Bugarscky, 
Malvina Verzariu, Berta I. de Preda (şi nuci), 
Maria Câmpean n. Simtion, Ioana Rebega. 
Colaci au dăruit franzelarii: Stefan Moga 
65 colăcei, Petru şi Zâharie Moga, câte 40 
coîăcei şi Johann Keil 10 cozonaci mari. Cu 
articli de fnbrăcăminte au contribuit: Anton 
Preiner, privat, 6 năframe de cap, d-na A. 
F. Wensky, croitor, Josef Shneider, croitor, 
postav pentru vestminte de iarnă; comercian
ţii : Teodor Popescu, 3 căciuli, 1 pălărie pen
tru băieţi, Demeter Popovici (N. S. Nadasdy),
3 duzine năframe de buzunar, Petru Nedel- 
covici, 1 bluză pentru copile, Krigowsky, 
mănuşar, 6 păreebi mănuşi, Izsac Ascher, 2 
rînduri de vestminte, Joh. Breckner, 2 căiţe 
pentru copii, Kleisch, 7 căiţe, 6 păr.mănuşi, 
1 păr. ciorapi, Baumann, 5 păr. ciorapi, 12 
năfr. de buzunar, Scbolze, 2 păr. păpuci co
mozi, R. Krassowsky, 9 păr. ciorapi, Ios. 
Goldstein, 1 rând de vestminte, Baholzky, 7 
părechi ghete (pentru băieţi şi băiete); pâ- 
lărierii: Fritz Konnerth, 5 căciuli, Niederma- 
ier, 2 căciuli şi 1 pălărie, Petca Dumitru 
Hâra şi fiiul seu loan, croitor în Selişte 1 
fie de copile (seliştenească), N. N., pielar, 
10 părechi opinci, Scherer, postovar, 10 me
tri parchet pentru cuptuşeală şi rochiuţe ; 
d-na Maria Borcia, mai multe rocuri, cravate 
etc. d-na Sofia Simonescu, 1 pălărie, 1 că
maşă jăger, şi mai multe veste, cămeşi, cio-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re- 
dacţiunea nu primeşte respunderea.

răpi etc.; Jean Luxenberg, locot. de gend. 
pens., mai multe rînduri de vestminte. Cu 
zacharicale, prăjituri, jucării pentru copii 
au contribuit cofetarii Berthold Frentz şi 
Iuliu Boda.

Din colecta în bani s’au procurat: 4 
cătrinţe, 4 şurţe şi 2 fi selişteneşti: apoi mai 
multe părechi mănuşi de postav de iearnă, 
pălării, căciuli, căiţe pentru copii şi copile, 
rochiuţe, şurţe, 7 părechi de ghete etc. etc., 
tote în preţ de 81 cor. 60 bani, ear’ priso
sul banilor cu 7 cor. 84 bani s’a adaus la 
fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu.

La colindat s’au presentat peste 300 
băieţi: învăţăcei, şcolari dela tóté şcolele din 
loc, văduve cu copii mici etc. etc., din cari 
aprópe toţi au fost miluiţi. Aprópe 90 şcolari 
şi ucenici au primit obiecte mai mari, precum 
încălţăminte, vestminte etc. Darurile s’au in- 
părţit tote parte în preseara de Crăciun, 
parte în ziua primă şi a 2-a zi.

Lacrămile versate de cei mai mulţi să
raci ai noştri, servească ca cea mai înaltă 
recompensă pentru toţi, cari posibilă ni-au 
făcut această manifestare a simţului şi dato- 
rinţei creştineşti.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 18 Ia
nuarie n. 1900.

Vie. Tordăşianu, . George Poponea,
preşedinte. notar.

DE ANUL NOU.
Anunţăm urmátórele contribuiri intrate 

în favorul Casei Naţionale:
George Maier, preot, Topliţa 2 cor.
Dr. Alexandru Vaida, medic, Viena 5 

coróne.
Dr. loan Vaida Voevod, Cluj, 5 cor.
Petru Călciunariu, advocat, Orşova 2 

coróne.
Aneta Călciunariu, soţie de advocat, Or

şova, 2 cor.
Georgiu Görög, locotenent ces. şi reg. 

Orşova 2 cor.
Mihail Jourca, notar, Reşinari 2 cor.
Dimitrie Rebrean, Bistriţa, 1 cor.
Suma totală 690.10 cor.

Dr. C. Diaconovich.

N otiţă  literară .
Ni s’au trimis următorele publicaţiuni:
Anuarul băncilor române, a apărut la 

tipografii archidiecesană, în editura delega- 
ţiunii exmise de conferenţa directorilor de 
bancă din 25—26 Iunie 1898. Anuarul a- 
cesta cuprinde înteiu călindarul pe 1900, cu 
indicarea terminilor pentru administrarea im- 
positelor şi competenţelor erariale, cu termi- 
nele tragerilor la sorţi şi scadenţa cupónelor 
de efecte, monetele statelor europene: Aus- 
tro-Ungaria şi străinătatea, măsurile şi pon- 
durile metrice, tariful zonelor pe căile ferate 
ungare, competinţe şi timbre, tariful de postă 
şi telegraf, târgul de losuri, regulamentul 
afacerilor băncii austro-ungare, casa de păs
trare poştală, afacerile de cec şi clearing ale 
casei de păstrare poştale dividenda băncilor 
române. Inse partea cea mai de căpetenie 
este: Şematismul institutelor financiare şi 
comerciale române, întocmit de dl Nie. P 
Petrescu. Din acesta vedem că anul trecut 
au fost cu totul 75 de institute de bani şi 10 
societăţi comerciale.

*
Raportul anual al societăţii de lectură 

Petru Maior din Budapesta pe anul admini
strativ 1898/99. Localităţile societăţii: IV, 
Molnár, uteza 20, II. 10 Budapesta, 1899, 
proprietatea societăţii.

V A R I E T Ă Ţ I
Somnambulii. — O revistă engleză în

şiră mai multe caşuri despre lucrările somn
ambulilor. Aşa de pildă zice despre un pre
dicator, că s’a obicinuit a se scula nóptea, 
a-şi lua posiţia în mijlocul odăiei şi a începe 
sé ţină cuvântare în ton de o perfectă ora
torie, însoţind o şi cu gesticulaţii. După ce 
îşi sfârşeşte cuvântarea, se reaşâză în pat şi 
dórme până diminâţa, iar când se scólá,

n’are nici cea mai mică bănuială despre ceea- 
ce a făcut în somn.

Un alt cas de un interes deosebit este 
al unui proprietar de pământ din Anglia 
nordică. In cel mai adânc somn s'a îmbrăcat, 
a pus şâua pe cal şi numai după ce a făcut 
călare cale lungă, s’a reîntors acasă. Cu ast
fel de ocasiuni s’a putut observa, ce fugă 
straşnică a făcut calul: bietul animal se în
torcea acasă cu stăpânul séu somnambulist, 
într’o stare de compătimit, scăldat în sudori 
şi obosit la culme. Proprietarul se desbrăca 
se culca şi diminéfa se plângea şi el de o 
extremă ostenélá.

Un alt somnambul care e cântăreţ de 
orgă, deschide nóptea bişerica şi merge să 
cânte la orgă. El execută fără note cele mai 
grele composiţiuni, cea-ce îl costă mult, căci 
a dóua zi abia póte sé stea pe picióre, atât 
e de obosit. *

(Nervositäten bărbaţilor). In opul „Pre
legeri din lumea vieţei nervilor“, Dl Carol 
Laufenauer, profesor universitar, răspunde la 
multe întrebări referitóre la chestia nervosi- 
tăţii bărbaţilor, din cari_dăm în extras câteva. 
Iată ce spune numitul profesor:

Bărbaţii s’au îşi aduc nervositatea din 
viaţa de holtei, sau o câştigă în căsătorie. 
In ziua de azi cel-ce doreşte a se căsători nu 
arareori se adresézá cătră medicul de nervi 
cu întrebarea, că óre se póte căsători. Me
dicii pot da dóué feluri'de răspuns; sau spun 
respectivului, ca întăi se se cureze şi după 
aceea se póte însura, sau i recomandă căsă
toria ca singurul remediu contra nervosităţii. 
Natural că o condiţie principală a caşului 
din urmă e, ca mirésa sé fie liniştită, înţe- 
lâptă şi sé nu fie nervósá, căci în caşul 
contrar ar fi o mare nenorocire. Că nu e bine 
pentru cel nervos sé se ínsóre, acésta n’are 
lipsă de explicaţie, căci póte da de mai 
multe primejdii. De lipsă e sé se explice afir
maţia că de multe-ori se recomandă căsătoria 
ca remediu celor nervoşi. Lucrul stă aşa, 
că sunt mulţi tineri cari în urma construcţiei 
sistemului lor nervos şi corporal, sunt aple
caţi în genere spre nervositate. Acestora 
viaţa de holtei le strică; sunt expuşi multor 
tentaţiuni ruinatóre de nervi, îşi strică sto- 
machul în birturi, nu dorm de ajuns, beau, 
fumézá mult ; în viaţa lor morală n’au nici 
un punct fix, nu se năzuesc spre o ţintă 
înaltă, pierd idealismul adus din scólá şi 
devin blazaţi, disgustaţi de viaţă. Pentru a- 
ceştia dacă se amoresézá de o fată, alvia 
regulată şi pacinică a vieţei familiare, influ- 
mţa nobilitátóre a femeei, e o adevărată bi
nefacere, liniştea idilică şi moralul vieţei, 
familiare i aperă de tóté înfluinţele strică- 
cióse, ruinátóre de nervi; ţinta lor, lumea 
gândirilor află un scop înalt şi un punct 
fix şi în câteva luni se vindecă mai bine şi 
mai sigur, decât dacă ar fi adunat tóté jme- 
dicamentele farmaciei sau s’ar fi dus în cel 
mai bun sanatoriu din lume. Aşa dar nu e 
de tot nebasată părerea, că între holteii bă
trâni sunt fórte mulţi nervoşi. Sunt caşuri 
ínsé, că bărbaţii ’şi câştigă nervositatea în 
căsătorie. Causa cea mai désa a acestei a- 
pariţii e munca spirituală escesivă, încorda
rea fără pausă. Nu se póte nega, că viaţa 
familiară te índémná mai mult la muncă, 
decât cea de necăsătorit. Munca silnică ínsé 
ruinézá şi face nervos organismul, de aceea 
prima şi principala grijă a fie-cărei soţii în- 
grijitóre sé fie, ca bărbatul ei sé nu lucre 
până se om0ră, se-’şi împartă înţelepţeşte 
lucrul.

Afară de aceea bărbaţii pot deveni 
nervoşi şi din alte cause, astfel d. e. atunci 
când soţia sa e nervósá, póte deveni şi el 
ba se întâmplă chiar, că nervositatea ei a 
trecut direct asupra bărbatului. Caşul con
trar, precum arată experienţa, se întâmplă 
mai rar.
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Posta Redacţiunel.

I. M. G.-Rîului. Numai având întreg 
manuscriptul ne putem pronunţa asupra pu
blicării lui.

D. M, Silişte. Mulţumită pentru notiţa 
ultimă trimisă; astfel de chestii le tractăm 
cu preferinţă.
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Haină—mătase 
Damast fl. 9.00

şi mai sus! — 12 metri! — trimisă franco 
şi vămuitâ! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (Uf. de 

curte ces. şi reg. Zürich. [911—8

Ad Nro 388 [17] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor ínvé- 
ţătoresci in comunile mai jos inferate 
din protopresbiteratul gr. or. Bistriţa, 
devenite vacante în urma pensionării 
învăţătorilor, se escrie concurs cu ter- 
minul de 30 zile dela prima publicare 
în „Tel. Român“.

1. B u d u s  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: 200 fl. din repartiţie, 
100 fl. din fondul şcolar.

2. C u ş m a  cu salar anual de 
300 fl. şi anume: 200 fl. din repartiţie, 
100 fl. în naturale.

Concurenţii au a’şi înainta supli
cile instruite contorm legei în terminul 
deschis la oficiul ppresbiteral subsemnat.

Oficiul ppresb. gr. al tractului 
Bistriţa.

B o r g o -Bi st  r i ţ a  în 28 Decem
bre 1899.

In conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale.

Simeon Monda
ppresb.

Nr. 286/1899 [13] 3—3
Concurs repeţit

Pentru întregirea postului de ca
pelan sistemisat în parochia M ă g u r a, 
cu filia J e l e d i n ţ i ,  din prctopresbite-

ratul Orăştiei, 3e escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumontele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele paro- 
chiei, care este de clasa a IlI-a.

Cei-ce doresc a ocupa postul acesta, 
sunt avisaţi a-şi aşterne cererile con- 
cursuale, instruite conform normelor 
în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral.

O ră şt ie,  20 Decembre 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Orăştiei, în conţelegere cu 
comitetul parochial concernent.

V asilie Domşa,
protopresbiter.

Nr. 6—1900 prot. [14] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de ca
pelan lângă neputinciosul paroch din 
Pă r ă u ,  protopresbiteratul Făgăraşului, 
George Cerbu, se escrie concurs cu 
terminul de 30 zile dela prima publi
care în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
căstă parochie dau suma totală de 
407 fl. 01 cr. din care a avea fiitorul 
capelan a piimi jumătate din tóté ve
nitele statorite în şedinţa comitetului 
parochial dtto 7 Decembre 1899.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus 
indicat

F ă g ă r a ş ,  9 Ianuariu 1900.
Oficiul proiopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului în conţelegere cu comite
tul parochial.

lu l l  ii Maii,
protopop.

I O
juvaere

de arg in t veritab il
dimpreună cu

un orologiu
remontoir <le argint

numai cu

fl. 7.7Ő sau Cor. 15.50.

1 Orologiu remontoir de arg in t veritabil, 
construcţiunei nickel de Sviţera cu capace 
gravate de argint (:conform ilustraţiunei de 
mai sus, dar la cerere şi mai mare sau mai 
mic:) umblă într’una 30 őre punctual până 
la un minut.

1 Lanţ de cias argin t veritabil facon de 
Paris.

1 Medaile la lanţ din arg in t veritabil.
1 Ac de cravată din arg. veritab. cu ve- 

locipedist
1 Inel Modă arg in t veritabil (o fftşie de 

hârtie rugăm a trimite ca mustră.)
5 bumbi argin t veritabil, de mangete, gu

ler şi cămeşe. —

*  -  1  1

I O
- j uvaere

de arg in t veritab il ;
dimpreună cu

: ^  ■' r'Í É í : un orologiu
remontoir <le I m s u n a r  ;

■V <le a r g in t
numai cu

► * 
1 1

fl. 7.75 sau Cor. 15.50. ;

;■"S ( O ?

©  . . . .  
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Aceiaşi garnitură cu orologiu de a r
gint remontoir pentru dame şi pentru 
cei 5 bumbi de mangete, guler şi cămeşe 

1 Broş de argin t veritabil
1 B rasletă „ „
2 Cercei „ „ „

laolaltă
fl. S .2 0  sa,-«. C or. 1 S .4 0 .  hS-

t La fiecare garnitură se dă gratuit X 
un toc de piele şi o oglindă, ínven- X 
ta tă  acum de curând (în miniatură). 'f

Numai escepţional!

In fine ca sS se ofere estremul eftinătă- 
ţei, al mărfei de basar sau de piaţă mi s'a 
încredinţat, de cătră una din cele mai mari 
fabrice de orológe din Sviţera, a vinde ca 
rec la m ă  n u m a i p â n ă  ce ţin e  pro-  
v is iu n ea

Aprâpe p e  nim ica,
numai ca se devină fabricatele ei populare 
l o  ju va ere  de a rg in t v e r ita b il dim
preună cu un orologiu  rem o n to ir  de  
a rg in t tóté provícfute cu stampila depun- 
ciare cer. reg n u m a i cu f l f .7 3  sau  
1 3 .3 0  Cor.

Ca se se poiă convinge fiecine despre 
soliditatea mărfei fără a risca ceva, repri
mesc eu în decurs de 8 zile obiectele necon
venabile şi trimit suma primită pentru acestea 
franco înapoi.

ÎNFIINŢATĂ
1873.

Se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se suma înainte

E .  H o l z e r ,
Liferantul Asociaţiunii Funcţionarilor de stat ces. reg. austriaci etc.

Asortiment de orológe, juvaere en gros
[20] 2—3 K R A K A U ,  ST R A D  OM 18, (Oesterreich).

Cataloage bogat ilustrate cu oroloage şi obiecte de aur, se trim it la cerere gratis  şi franco

Se caută a g en ţi!

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

„MIELUL“, cassă de împrnnmt şi păstrare în Poiana.
Nr. 9/1900.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de împrumut şi păstrare „Mielul“, societate 

pe acţii în Poiana, în virtutea §-lui 14 din statutele societăţii se invită la a

VIII-a adunare generală ordinară
care se va ţină în Poiana la £ Februarie 1900 st. n. la 2 óre p. m. în sala 
cea mare a şc0lei nóué.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul anual al Direcţiunei.
2. Raportul comitetului de supraveghiare asupra comptului anual, al 

bilanţului încheiat, cu 31 Decembre 1898 şi a propunerilor pentru împărţirea 
profitului.

3. Decisiune asupra bilanţului ănual şi fixarea dividendelor în sensul 
§. 45 din statute.

4. Votarea unor regulamente interne.
5. Fixarea marcelor de presenţă.
6. Alegerea a 3 membri în direcţiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghiare.
8. Schimbarea unor paragrafi din statute.
9. Eventuale propuneri din partea direcţiunei.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari, la disposiţiunea §. 16 din sta

tute, în sensul căruia la adunare pot participa numai acei acţionari, cari sunt 
trecuţi cu 6 luni mai aainte ca acţionari în registrul acţionarilor şi cari îna
inte de deschiderea şedinţei au depus pe lângă revers la cassa societăţii acţiu
nile scrise pe numele lor, respective pe al acelora, pe cari îi represintă îm
preună cu dovezile de plenipotenţă.

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la 
cassa societăţii cel mult până la 25 Februariu 1900 st. n. 1 órá p. m.

Po i ana .  24 Ianuariu 1900.
t19] 1—1 Direcţiunea.

A VIII-a încheiere a Conturilor
Cassei de împrumut şi păstrare „Mielul“, societate pe acţii în

Poiana cu 31 Decembre 1899.
Activa. Contul bilanţului. Pasiva.

Cassa în numérar.........................
Credite de cont curent . . . .
Cambii de ban că ..........................
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 
împrumuturi hipotecare , . .
Mobiliar . . . .  Cor. 539.70 
după amort. de 10°/0 „ 53.96

Cancelaria adv.: Spese anticipate

Cor. fii.
4170.44

20786.—
50914.22

102491.36
85240.50

485.74
62.84

264151.10

Capital de acţiuni . C. 50000.— 
Depuneri spre fructif. „ 195992.90 
Interese anticipate pro

1900 ....................„
Fondul de reservă . „
Dividende neridicate „
Diverse conturi credit. „

Cor. fii.

3755.56
5650.26

3 2_
398.08 255828.80

Profit curat....................................  8322.30
264151.10

Debit. Contul profit şi perderi. Credit.
Cor. fii.

Interese :
pentru depuneri spre 
fructificare . . . . C. 7818.08 

pentru fondul de reservă „ 269.06 
la reescompt . . . . „ 1627.60 9714.74 

Spese:
S a la rie .........................C. 1900.
Registre, tipărituri, inser- 
ţiuni, chirie etc. . . „ 776.80

P o r t o ......................... „ 13.48
Tim bre......................... „ 103.90

Cor. fii.
Interese:
dela cambii de bxneâ C. 4393.92 
dela împrumuturi pe 
obligaţiuni cu cav. . „ 8704.08 

dela împrumuturi hi
potecare . . . . „ 6680.84 

dela credite de Cont 
c u re n t ......................... 283.86 20062.70

Maree de presenţă . . „ 75.20 2869.38 
Contribuţiune:

Dare directă . . . .C. 873.08 
10% dare la int. depun. „ 781.80 
Diverse aruncuri. . . „ 162.82 1817.70 

10% amortisare din mobiliar . . 53.96 
Prolit c u r a t ...................................  8322.30

Fondul de z id i r e ...........................311 64
Provisiuni.........................................  2403.74

22778.08 22778.08

Poi ana ,  la 31 Decembre 1897.
Ilie Dobrota m. p.

loan Prodan m. p.,
membru al direcţiunei şi cassar.

loan Vlad m. p.

preşedintele direcţiunei.

Me mb r i  ai d i r e c ţ i u n e  
Nicolae Paţa m. p.

Ilie Georgescu m. p.,
membru al direcţiunei şi comptabil.

loan Bozdog m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în 

deplină regulă.
Poi ana ,  la 24 Ianuarie 1900.

Ilie Oprean m. p. George Gişe m. p. Dumitru Şufană m. p. loan N. Oprean m. p.

: In Tipografia şi librăria  
; arcliidiecesană, Tibiin, se
1 află urm átórele scrieri ale poetu-
■ lui nostru Gr. Coşbue :
. Fire de tort, broş.................... fl. 1.—
1 Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
• Sacontala, broş. 2.50
■ Aeneis ediţ. 11. broş . . . . „ 1.25 
i Résboiul nostru pentru neatâr

nare, b r o ş . ......................... „ —.50

1
•
-
-

r
-
►
-

Din Tipografia şi librăria archi-
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat Introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 60 fii.

1

Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


